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Nagyvárad, okt. 23.
Olvasván a Rákóczi-törvényt, 

(tegnapi szamunkban közöltük 
expresstudósitásban) nem a kor­
mányt dicsőítő talpnyalással, 
hanem szomorú érzéssel, honfi- 
keserűséggel keli bírálnunk azt. 
Beszéljünk nyíltan, burkolatla­
nul, ne pedig a kormány által 
kitartott és segélyezett sajtó bé­
renc nyelvén!

Először is állapítsuk meg, 
hogy a Rákóczi hamvai hazaho­
zatalnak kieszközlésében semmi 
érdeme nincs a kormánynak. 
Akármilyen furán hangzik is, de 
történeti tény, hogy a hazaho­
zatalt még Tisza István eszkö­
zölte ki a királynál Akik tehát 
tőkét csinálnak Rákócziból a 
mostani kormány számára, azok 
lehetnek fizetett csatlósok, de 
mindenesetre nem az igazat 
mondják.

Másodszor Rákóczi temetése 
nagy, szép temetés lesz, a nem­
zet mint fejedelmet kiséri a 
kassai kriptába, de csakis a 
nemzet. A kormány maga, mely­
ben a függetlenségi párt vezérei 
is ott ülnek, a fejedelem szót a 
Rákóczi emlékere tegnap be­
nyújtott törvényből elsvindlizte, 
elsikkasztotta.

Kimondja a törvény, hogy 
„Rákóczi Ferenc és bujdosó 
társai“ hazahozatuak, de ennél 
többet nem mond. „Fejedel­
midnek nevezi a király elhatá­
rozását, mely a hamvak haza­
hozatalához hozzájárult, de ma­
gát Rákóczi Ferencet, a szivünk 
trónján ülő, örökhü kegyele­
tünktől körülrajongott kuruc- 
vezért nem meri fejedelemnek 
nevezni, mert attól megirtóztak 
volna netalán a bécsi császári 
udvarban.

Rákóczi hazánknak törvénye­
sen uralkodó fejedelme, Erdély­
nek is fejedelme volt, kit annak 
ismertek el az európai államok 
is, de azért a „nemzeti kor 
mány“ törvényjavaslata még két­
száz év múlva sem nevezi feje­
delemnek-

És a magyar király nem lesz 
ott a temetésen, még a budai 
királyi lakból sem néz át majd 
akkor az ünneplő pesti oldalra, 
ellenben mikor egy kedvenc 
tábornoka megbetegszik, annak 
betegágyához s mikor egy még 
kedvencebb tábornoka meghal, 
annak koporsójához elmegy a

Hát csak zengjen a kis lát- 
körü, kritikát gyakorolni nem 
merő, alkalmazkodó kormány- 
párti sajtó dicshimnuazt a We- 
kerle-kormánynak s a királynak, 
csak óbégassa a nagy összhan­
got s nevezzen minket zava­
róknak, bujtogatöknak, mi a 
meggyőződés ellenállhatatlan ere­
jével mégis érezzük és hirdet­
jük, hogy Rákóczi és kuruc tár­
sai többet érdemeltek volna, 
hogy most sem vagyunk szabad, 
önálló, boldog nemzet és nép, 
hogy a kuruc riadóra most is 
szükség volna, mert a császári 
udvarnak most is -nagyefeb-daa-. 
lalma van rajtunk, mint Szent 
István koronájának . . .

Nincs képviselő.

Nem érdeklődnek Rákóczi iránt.
— A lcépviselöház ülése. —

ti ud ap e s t, október 22.
(Telefon tudósítás,) Akár 

állandósítani lehetne a képviselőház 
illéseiről szóló tudósítások elé han­
gulatképen azt a sablonos képet, 
hogyan akarja Justh Gyula elnök 
délelőtt tíz órakor megnyitni a ^ta­
nácskozást és napi ól-napra hogyan 
győződik meg arról, hogy meddő a 
törekvése. Ma is beült a kitűzött 
időben a hatalmas pódiumon feálli- 
tott piros bársony támasztékos szé­
kébe és éppen negyedóra hosszat 
harangoztak a jegyzői s futkostak a 
legelterjedtebb zugokban is az egyen­
ruhás szolgák, amíg elhangozhatott 
a nevezetes kijelentés:

— Az ülést megnyitom.
Sok emócióra ez a hétfői ülés 

nem nyit kilátást. De azért fontos 
dátuma a magyar törvényhozás ka­
lendáriumának : ma szavazzák meg a j ü‘^s &t.
Rákóczi-javasiatot. Az ülés elejét a j

bizottságokba megüresedett tagsági 
helyek betöltése fogja lefoglalni — 
titkos szavazással.

A Rákóczi-törvény.
Az elnöki előterjesztések után Bi­

zony Ákos, az igazságügyi bizottság 
előadója elfogadásra ajánlja a javasla­
tot Rákóczi Ferenc és bujdosó társai­
nak hazahozataláról. Szeretné, ha a 
ház egyhangúlag fogadná azt el. A ja­
vaslat a nemzet közóhajának felel meg 
s igy minden bővebb indokolás feles­
leges Az egész nemzet egy szivvel- 
lélektiel örül annak, hogy hazahozzák 
a bujdosók hamvait. Isten áldását kéri 
a bujdosók drága hamvaira és ősz ki­
rályunkra. (Éljenzés.)

Az elnök: Szólásra senki sincs 
feljegyezve s igy a vitát bezárja. (He­
lyeslés.) Kérdi a Házat, elfogadja-e a 
javaslatot ?

A Ház összes tagjai feiállanak.
A jegyző; Szakaszonként olvassa 

a törvényjavaslatot.
Bizony: Az 1. §-nál indítvá­

nyozza, hogy a „késmárki ág. ev. egy­
házban* kifejezés Így módosításáé!; : 
„a késmárki ág. ev. egyház templomá-

A Ház a módosítást és a többi 
szakaszt módosítás nélkül elfogadja. 
(Éljenzés.)

Az e 1 n ö k: A törvény harmad­
szori felolvasását holnapra tűzi ki. Kö­
veik ezik most a megüresedett bizottsági 
tagságok betöltése, A szavazás — a 
neveket négyszer is ‘felolvasták — fél 
tizenkét óráig tartott. Eredménye a kö­
vetkező : az V. bíráló bizottsága Bara­
bás Bélát, a gazdasági bizottságba 
Nagy Györgyöt, az igazságügyi bizott­
ságba Nagy Emilt, a közlekedési bi­
zottságba Ováry Ferencet, a mentelmi 

bizottsága Hédervávi Lehelt és Máriássy 
Mihályt, a zárszámadásuzsgáló bizott­
ságba Búza Barnát választották meg. 
A kö í oktatásügyi bizottságra külön 
szavazás volt, mert itt a horvátok nem 
szavazhatnak. Gáspár Jánost válasz 
tolták meg.

A választások megejtése után 
hozzáfogtak az iparfejlesztésről be­
nyújtott törvényjavaslat tárgyalásá­
hoz Lengyel Zoltán támadta a 
kormányt s az ő felszólása után az

HASZNOS JSS ÉRD JEJJKDS

KLEIN TESTVÉREK
vászon- és nöi-divat áruházában 

Sxent-I ászló tér, Holdas-templom mellett.

A kultúra jegyébéik
Szabad iskola Nagyváradon. 

Művészeti és tudományos előadások.
Nagyvárad, okt. 22.

(Saját tu dó MH-6 n ki ó4. 
Egy pár lelkes ember mozgalmáról 
adhatunk hirt olvasóinknak. Nagy­
várad társadalmának elitje összejött, 
hogy a népművelés nemes feladatát 
megbeszélje és végrehajtsa.

A g o s t o n P^ter dr. a jogaka­
démia kiváló tani a volta nemes 
mozgalom kezdeményezője, aki meg­
hívta magához az, .intellektuális élet 
erőit, hogy velük megtárgyalja azo­
kat az eszközöket, amelyek segítsé­
gével eme nagy iéit el felgst érni. 
Az értekezleten jelen voltak :

Ágoston Péter dr., Sarkady La­
jos dr., Bognár Sándor, Szr.iazsejoka 
Ernő, Berküvits Ferenc dr), U'd- 
vardi Ignác, Várady Zsigmond, Máf- 
tonffy Marcell dr., Édelmam Meny­
hért dr., Kiss Géza dr , Knpka Hen­
rik, Bíró Márk, KolJányi Boldizsár, 
Waidmann Béla dr., Mikuzsay Jó- 
5g&fi Kőszegnv József) Sáfrány Lajos
és l'odof ., 'la rf"~ — '=— • :

Aft-es iVfi ázf ' érte­
kezleten ismerteti azokat az irány­
elveket, amelyeket a szabad iskbisi 
céljaiul elgondolt. A termösze-ftoxfo- 
tnányi gondolkozás terjesztéséi,-: a 
a művészi érzék fejlesztését, á Tár­
sadalomtudományi ismeretük ék a 
technika- tanítását képzfeii iskola 
feladatának,

A nágy tetszéssel foyartiott bestéd 
után megállapodtak az egyé* elő- 
adókban és'ateobelőadd a ban.■

Előadások leslznik ! Á g o-$ ton 
Péter dr. : Az idedtfetá'éS'fbátéri- 
álista történeti felfogás;: V 6 r Ő- d y 
Zsigmond 'dr.: Müvéáíet ; történeti 
repetiterium tbntW rekifltetfel a ma­
gyar történetre. A magyar királyok 
művelődés -'-törtévet i"- stfcmptürtBtíl.
S á I rá n y Lájosr-t. Psztobriflíirai 
K o l.-Lá n iyi: Boldizsár : Művelődés­
történetem. B í r ó Márk :<• Törtöm* 
lem. K-r Lp ka Henrik-'-’dfí gr.>Jog? 
előadások.-B á r dx) s .Ivwvudr. L A 
magánjog köréWW É ti * , m a « n 
Menyhért-üri:'Galtilep?röh|íV''d' v tfr dy 
Ignác . :rGórt1g' < ‘tiiüvé*id6-r Wdéi-n 
szerhpímt-btil/ &> z iti a-ax »h-k a ferftfí 
Modem'tiítene i ;ermés.vetdidornáhy 
aiajr. Mi kitus aiy Jlézsef-t'eoA nemi
?*»)iiiyuVmtpPiv -

Ingyen adunk egy 120 K érfekii varrógépet, 21 K önköltségünk megtéritcsemelfoitmfad- 
azen vevőnek ki, üzletünkben, bármily kis tételenként is. 4ßÜ koronát vásárok Őszi 
szcvelfk, selymek, blous-kelmék. üiszitési cikkek, szörmeáruk, választéka slmerésti kel* 
lenek vevőinkben. Olcsó árainkat és megbízható kiszolgálásainkat nagyszám« vevőin* 

igazolják, — Helyi és vidéki telefon 584c iojr-i-Uv n-ib v<„ 
I nivoJioM Ölő Dolli edkiH 
' -rlio R yyod .bV^oe ídmlsdoi#
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nevelés. Kőszeghy József; A 
technika körécől. Berkovics 
Ferenc dr. : A vallás éz erkölcs vi­
szonya.

Az előadások megállapítása után 
bizottságot választoltak, amelyek fel­
adata lesz az előadások sorrendjéről 
gondoskodni. A bizottság tagjai : 
Waldmann Béla dr, Kőszeghy Jó­
zsef, Ágoston Péter, Hegedűs Nán­
dor és Szirmay Ödön.

Üldözik a szociálisfákat.
Különös vádirat.

A ti inkriminált eszmemenet.

A szívverést mikor tiltják be ?
Nagyvárad, okt. 22.

(Saját tudósítónktól.) 
Az általánoj képviselő választások 
izgalmai Nagyvarad városát sem ke­
rülték el. A 48-as Barabás és a szo- 
ciálista Bokányi tábora állott egy­
mással szemben, amikor is az esz­
mék és elvek nemes harcába, bele­
szólott az ököl csapások, az ablak 
csörömpöklések, a pisztoly durra­
nások durva zaja.

Ez év április havának 29-ikén 
tartotta Barabás Béla programbeszé­
dét, a tűzoltó-laktanyában, ahová 
elkísérte őt a bandériumba állott 
kocsislegények serege. Ezek, úgy 
látszik többet vettek be a jóból mint 
kellett volna, mert Barabás beszéde 
végeztével nagy dérrel-durral neki 
rontottak a szociálisták Szacsvay- 
utcai titkárságának s c kegyeden 
pusztítást vittek végbe. Pisztoly lö­
vésekkel, tégla és kődarabokkal a 
házat megostromolták és majd a 
földdel tették egyenlővé. Innen el­
mentek Reimann József sánc- 
utcai lakására, ahol a távollevő Rei­
mann beteg feleségét, neki szegzett 
fegyverekkel terrorizálták és kény- 
szeritették a házon lévő vörös lobogó 
levételére. A Reismann házában tett 
látogatás után a cipész és asztalos 
munkások szakszervezetét ostromol- 
tákmeg és rettentő vandalizmussal 
öszszerombolták.

A barbár és részeg emberek 
eme galádságát Nagyvárad város 
egész intelligens társadalma a leg­
nagyobb megbotránkozással tárgyalta 
s maga a negyvennyolcas párt ha­
tározatiig tiltakozott ellene. A párt 
vezér férfiak pedig egyre-másra Írtak 
leveleket a szociálistáknak, amelyben 
megtagadva a szolidaritást a betörő 
bandériummal, a legélesebb hangon 
ítélik el azok tetteit.

A szociálisták a „Munkás Újság” 
különkiadásában foglalkoztak az el­
lenük elkövetett merénylettel s 
kemény szavakban mondották el az 
egész koalícióról, valamint a nagy­
váradi táborukról a véleményüket.

Az ügyész a „Munkás Újság11 
eme cikkeiben három rendbeli osz­
tály elleni izgatást látott és a lap 
felelős szerkesztője V á n t u s Ká­
roly ellen vádiratot adott be.

Hiába állott elő Moskovics 
Jenő szobafestő segéd, hogy a cik­

keket ő irta, hiába bizonyította ezt 
Vántus Károly; minden hiába, az 
ügyész ragaszkodott Vántus Károly 
bűnösségéhez s vádiratában csökö­
nyösen ezt próbálta bizonyítani.

És milyen ez a vádirat ?
A törvény világosan kimondja, 

hogy az inkriminált cikkekben köte­
les az ügyész azokat a passzusokat 
megjelölni, amelyek magukban fog­
lalják az illető bűntény ismérveit. 
Az ügyész ezt nem teszi, ellenben 
az egész újságra rá mondja, hogy 
a benne foglalt cikkek egész „tar­
talma" és „eszmemenete'1 az ami 
inkriminálandó. — Jellemző a vád­
iratra, hogy aláhúzta és kiemelte a 
cikkeknek a következő kitételét. 
„Nagyvárad mai választóközönsége, 
ez a bornirt csőcselék megérdemli, 
hogy Magyarország legbutább, leg­
hülyébb pasasérja: Barabás Béla 
képviselje az utolsó osztályparla­
mentben/

íme sehol semmi osztály ellenes 
izgatás, mert ezért a kitételért leg­
feljebb csak Barabás indíthatna saj- 
tópört becsületsértés miatt. 
De az ügyész ur hangulatot akar 
csinálni a szociálisták ellen, hogy a 
Barabás becsületével elhozakodva, 
elitéltesse „osztály ellenes izgatás" 
miatt azokat.

Jellemző egyébként az is, hogy 
a cikkeknek azt a részét, amelyben 
felhívja a munkásokát, hogy vigyáz­
zanak magukra a gazok újabb tá­
madása ellen, úgy közli, hogy azt 
oly színben tünteti, mintha annak 
támadó színezete volna.

íme a vádirat: Legyetek állandó 
készenlétben, mert minden percben 
újból rajtunk üthet a gaz csorda, j

Hohó királyi ügyész ur, ilyen 
modorral a szentirás szavaiból is a leg­
vadabb istentagadást és osztály el­
leni izgatást lehet kihámozni.

Nem gondolja ügyész ur, hogy 
éppen az ön vádirata a legnagyobb 
mérvű izgatás a munkás osztály 
legelemibb joga. ez önvédelmi 
jog ellen. Azok az emberek, 
akik fenevad módjára rontottak be 
magánliázakba. akik pisztolyokkal, 
kövekkel terrorizáltak békés embe­
reket, azok dacára a szociálisták pa­
naszának szabadon mehetnek, de a 
szociálisták, akik számos sérelem 
és támadás ellen védekezni merész­
kedtek, azok a vádlottak padjára 
kerülnek.

A vádtanács ma délelőtt o óra­
kor foglalkozott F a s s i e Pál el­
nöklete alatt Vántus Károly vád- 
alá helyezével, A vádtanács Virág 
Béla indítványára Vántus Károlyt 
osztály elleni izgatás büntette miatt, 
vád alá helyezte.

Jogászi körökben nagy érdeklő­
déssel váiják az esktldtbiróság illetve 
a Kúria döntését és bizonyosra veszik 
Vántus felmentését, mát csak azért 
is, mert a Kúria határozottan ki­
mondja, hogy politikai pártok ellen 
elkövetett sértések nem vonhatók 
az osztály ellenes izgatás bűntettének 
fogalma alá.

Fenevad az emberben.
Akinek a kis leánya a szeretője

Liliomtipró géplakatos
Nagyvárad, október 22.

(Saját t u d ó s i t ó n k t’ó 1.) 
Ha minden bűnt pathológiai tünet­
nek kellene is nézni, akkor is edzett 
idegü embernek kellene lennie, aki 
az élet sok ocsmányságát a tudo­
mányos vizsgálódás hidegségével tudná 
nézni. Az emberi állatiasság gyakran 
jelentkezik olyan bűntényekben, a 
melyek valósággal megdöbbenti« még 
a legfásu'/abb embert is.

A mai nap újra ilyen esetet ve 
tett felszínre. íme : Tegnap este egy 
emberbőrbe bujt fenevadat kísértek 
be a szegedi rendőrség fogházába, 
Egy elvetemült gonosztevőt fogtak 
el, aki bárom év óta tiporta 
tiz éves leánykája be­
csületét s csak most pattant ki 
a förtelmes bűncselekmény. A le­
tartóztatott alak M a c h á n József 
eszéki illetőségű gépésznek vallja 
magát. Nyolc nap előtt megszállott 
a Friedmann-féle Kossuth Lajos su­
gárúti iparos vendéglőben tiz éves 
leánykájával együtt.

A szállóbeliek észrevették, hogy 
a leánynak mindig ki van sírva a 
szeme és beteg arc színe van. Meg­
kérdezték tőle, hogy mi baja ? A kis 
gyermek zokogva panaszolta el, hogy 
gonoszielkü apja három év előtt 
hálójába kerítette és az­
óta állandóan kínozza be­
tegesszerelmével. A ven­
déglős jelentést tett a rendőrségnek, 
amely az apát letartóztatta, a gyer­
meket pedig a lelencházba vitette, 
Ott orvosilag megállapították, hogy 
a leány évek óta nagy beteg. Az apa 
dühösen tagad mindent és állhatato­
san követeli szabadonbocsátatását.

Ki a legény a csárdában ?
A vitás cigány muzsika.

Agyonszurt legény.
Na g y v ár ad, okt. 20.

(Saját tudósítónktól.) 
Berettyóujialu egyik korcsmájában 
véres, halálos verekedésben öntötték 
ki a környék legényei a katonaság 
iránti elkeseredésüket,

Julius havában voltak ez évben 
Berettyóújfalu járásában a katonai 
fősorozások. Sorba jöttek a környék 
ifjai, hogy odaálljanak a mérleg alá 
s hogy magukra öltsék a császár 
mundérját.

Vancsod községből julius 14-én 
jöttek be az ifjak B. Balogh József 
vezetése alatt. Egyenest a Ka tz 
Fülöp korcsmájába tartottak, mert a 
korcsma jó boráról messze földre 
hires volt.

De Gáborján falvinak ifjúsága 
sem igen vetette meg a hegy levét, 
s ők is egyenest a Katz Fülöp kocs­
májába nyitottak. A gáborjáni legé­
nyeknek Patai Bálint volt a ve­
zére, aki ugyancsak hetykén ropta 
a táncot a kocsma padlóján A 
kocsma egyetlen cigánya ugyancsak 

i nagy lelkesedéssel húzta a nyalka 
• táncos tűiébe az édes bus nótákat.

A füstös arcú zenész szárazfája rneg- 
rikatta a bánatos gáborjáni ifjút, a 
kit a zeneszó ütemei láthatólag meg­
vigasztaltak.

Ám Balog József szivének is volt 
könnyíteni valója. Oda is intett a 
cigánynak, hogy most már huzza 
neki is. A cigány hajtott a szóra és 
Balog fülébe kezdte húzni a bus me­
lódiákat.

Patai Bálint önérzetét mélyen 
sértette a cigány mellőzése. Rászólt 
hát a cigányra :

— Gyere ide móré, mert a ku­
tyák isszák a véredet !

— Ha itt nem maradsz, az ebek 
harmincadjára juttatlak — kiáltott 
erre Balogh.

A cigány nem mozdult. Erre Pa­
tai vérben forgó szemekei odarohant 
Balog elé s rákiáltott, ha át nem 
engeded a cigányomat, itt halsz 
meg. Balognak sem kellett több, ki­
rántotta a kabátja belső zsebében 
levő kést és azt , megforgatta Patai 
szivében. Balogot a berettyóújfalui 
csendőrség ott a helyszínen elfogta 
és a nagyváradi ügyészség fogházába 
szállította.

Ma állott az esküdtbiróság előtt 
Balog József, hogy számot adjon bű­
nös tettéért. Halált okozó testi sér­
tés volt a vád, amelyet Balog lejére

Körülbelül 18 tanút idéztek be a 
mai főtárgyalásra, melyek mind a 
vádlott bűnösségét volt hivatva bi­
zonyítani. Am a vádlott töredelmes 
vallomása és beismerése, továbbá a 
délelőtt folyamán kihallgatott öt tanú 
vallomása világossá tette az egész 
bűncselekményt, annak indító oná* 
val s mellékkörülményeivel együtt, 
úgy hogy a bíróság a többi tizen­
három tanú kihallgatását mellőzte és 
a bizonyító eljárást befejezte.

Görömbey István dr. hatásos 
vádbeszéde után, Kiss Elek dr. 
mondott a vádlott érdekében rövid 
védbeszédet, amelyben felsorolja a 
fennforgó enyhítő körülményeket. 
Déli tizenkét órakor hirdette ki az 
esküdtek főnöke az {esküdtek hatá­
rozatát, amely a vádlottra a bűnös­
séget megállapítja.

Az esküdtek marasztaló verdiktje, 
alapján a királyi törvényszék, Csu- 
1 y o k Béla dr. elnöklete alatt rö­
vid tanácskozásra ült össze, amely­
nek eredményeképpen a vádlottat 
a törvényszék öt évi fegyházra ítélte. 
Az ítélet jogerős.

HÍREK.

' Nyolcasáé korona a nép­
könyvtárak Céljaira. A Szig­
ligeti-társaság junius hóban tartott 
üléséből kifolyólag beadványban 
kérte a városi tanácsot, hogy a tár­
saságnak eddig engedélyezett 20ö 
korona segélyét emelje fel 800 ko­
ronára. A tanács véleményezés végett 
a városi számvevői hivatalhoz for­
dult. A számvevői hivatal méltányolva 
a társaságnak kuitárális működését, 
a nyilvános népkönyvtárak felállítása 
és fejlesztése körül szerzett érdemeit 
eleget tett a kérelemnek és javasolja, 
hogy 1907. évtől kezdve nyolcszáz 
koronát engedélyezzenek a társaság 
céljaira, addig is, mig a nyilvános 
népkönyvtárak fentartását a város

* As iskolaesék iUéee. Nagy­
várad város községi iskolaszéke f. 
hó 26-én csütörtök délután 4 óra­
kor tanító választó utána rendes 
havi gyűlést tart a városháza bizot-



1906. október 23. ELÖR E 3

sági termében. Ri mler Károly 
polgármester, iskolaszéki elnök ma 
küldte szét a meghívókat az isko 
la széki tagoknák.

A Társadalomtudományi 
Társasé»; közgyűlése. A tegnapi 
napon tartotta meg a Társadalom 
tudományi Társaság Budapesten 
tisztújító közgyűlését. A rendkívüli 
közgyűlést a G r a t z Gusztáv és 
V o 1 t n e r Pál ismeretes felrobban­
tási akciója tette szükségessé. Grá- 
czék ugyanis aknamunkával igyekez­
tek K r i s t ó f f y József volt belügy­
minisztert a társaság választmányá­
ból kibuktatni Intrikájuk következ­
tében Andrássy Gyula a társaság el­
nöke és vele a tisztikar több tagja 
lemondott, akiknek azután tegnap 
töltötték be a helyét. A közgyűlés 
egyhangú lelkesedéssel Pikier 
Gyula egyetemi tanárt választotta 
meg elnökének, akinél tudósabb és 
derekabb emberrel nem is tölthették 
be ezt a diszes tisztséget. Alelnökké 
Somló Bódogot és Méray Horváth 
Károlyt választották. Titkárokká 
Jász! Uszkár és Harkányi Edo lettek, 
míg a vidéki választmány tagjai 
közé Nagyváradról Huzella Gyulát 
és Grósz Menyhértet választották.

* Besorozzák a legények 
elejét. Jekelfalussy honvé­
delmi miniszter leiratot intézett Bi­
har vármegye alispánjához, amelyben 
felszólítja a vármegye törvényható­
ságát, hogy az 1907. évi újonc ál­
lítások munkálatait megkezdje. 
1907-ben az 1884, 1885 és 1886-ik 
évben születtek fognak elő állni. A 
1883-as születésűek hadmentességet 
nyertek.

Magántisztviselők gyű 
léce. A nagyárad; magántisztviselők 
egyesülete ma este 9 órakor vita­
ülést tart. Tárgy Az osztályuarc 
alapján való szervezkedés vasárnap 
megkezdett értekezletének folytatása. 
Ezúton kérjük a t. tagokat, hogy az 
ügy fontosságára való tekintettel a 
a vitaülésen mennél számosabban 
•megjenni szíveskedjenek.

* Közeledik a tél. Vasárnap az 
■esteli órákban ismeretlen tettes Klein 
Izsó Bányasor 8. szám alatt lakó könyv­
kötő nyitva álló lakásából 1 szürke 
mellényt, egy női téli kabátot ellopott.

’ Pincértanulók elhelyezése. 
Miután nagy áldozatok árán Nagyvára­
don is sikerült egy szakirányú pincér­
szakiskolát felállítani, moly az ifjúság 
szellemi és gyakorlati kiképzését vau 
hivatva előmozdítani, a szakiskola igaz­
gatósága felkéri azon szülőket, kik gyer­
mekeiket ipari pályára szánták, hogy 
tanácsért bizalommal forduljanak a szak­
iskola igazgatójához. Az igazgatóság 
tanulóknak jó vendéglőben előnyös fel­
tételek mellett való elhelyezésére szíve­
sen segédkezet nyújt.

' Cipész munkások sztrájkja.
A Nádor és Groszfeld eipő gyár mun­
kásai, szám szerint, harmincán, miután 
helyzetükkel megelégedve nem vol­
tak, memorandummal fordultak mun­
káltatóik elé. Miután azok kérésüket 
megtagadták, bérharcba léptek. A 
sztrájkoló munkások hangulata ki­
tűnő, mert bizonyosak igazságos 
ügyük győzelmében.

* Gyanús ékszerek Győrött 
tegnap két ismeretlen idegen egyik zá­
logházba hordár által egy remek kivi-

. telfi, nagy opál kővel, gyémántköve»

koszorúval ellátott'értékes aranygyűrűt 
küldött, hogy azt zálogosítsa el. A zá­
logos biztatására a hordár *a vadon&t 
uj gyűrűt megmutatta a lendőrségen, 
hol az eset szintén gyanúsnak tetszett 
és két detektív keresésére indult az is­
méi elleneknek, kiket le is tartóztattak. 
Miután magukat kellőképpen igazolni 
nem tudták, fogva tartották őket. A 
nyomozást erélyesen folytatják ezen 
rejtélyes ügyben, mert erős a gyanú 
hogy az ékszerek nem igaz utón ke­
rültek az idegenek birtokába, hanem 
valami nagy ékszerlopásból kerültek a 
két jómadár kezébe.

* Öngyilkos honvéd. Debre­
cenben tegnap délután, őrállomásán 
agyonlőtte magát Kiss Sándor 23 ik 
konvédgyalogezredbeli honvéd Az ön­
gyilkos katona ez év augusztus havá 
ban vonult be az ezredéhez, ahol azon­
ban nem tudott megbarátkozni a su- 
lyos katonai szolgálattal Napok óta 
már búskomorság vett erőt a fiatal 
újoncon, míg tegnap az őrhelyen szol­
gálati fegyverével követte el végzetes 
teltét. Az öngyilkosságról azonnal ór- 
tesitték a katonai parancsnokságot, a 
mely intézkedett a hullának elszállí­
tása és felboncolása iránt.

A piaci árusok réme. Lin- 
dcnfeld Bernát piacárus panaszolja a 
rendőrségen, hogy a mai nap folyamán 
sátrából egy vég festövásznat elloptak. 
A telest M u d u 6 Katica alpári oláh 
asszony személyében a rendőrség elfogta , 
akinél a lopott kelme még meg is volt. 
A tettest bezárták.

* A bosszú. Tegnap reggel P a p p 
János vasúti napszámost Galambos i 
Ferenc, szintén napszámos, régi hara­
gosa a Szent János utcán megtámadta 
és zsebkésével karját könnyen megsér­
tette. Galambosit a rendőrség lezárta

* Borzalmas gyermekhalál. 
Szegedről jelentik : Borzalmas módon 
hunyt el Szegeden Lakatos András há­
rom éves kis fiú. Szülei távol voltak 
és a gyermeket, Sipos Anna gondjaira 
bízták. A szerencsétlenség délután há­
rom órakor történt. Sipos Anna az ud­
var hátsó részében levő kertbe ment, 
a gyermek ezalatt az udvaron játszott. 
A kertből kijövet nem találta a fiút 
sehol. Keresés közben megpillantotta 
egy félreeső gödör szélén a fiú kalap­
ját, Rosszat sejtve odasieti s szörnyű 
kép tárult eléje. A kis gyermek holtteste 
feküdt a szenyvízben, A szegény asz- 
szony jajvcszékelve segítségért kiálto­
zott, mire az elősiető szomszédok ki­
húzták a holttesteit a szenyvizböi.

* A Dunába ugrott. Buda- 
pestről jelentik: Ma hajnalban Jur- 
govszky János 47 éves piunkás ön­
gyilkossági szándékból a Dunába 
ugrott. Az ott tartózkodó hajósok 
kimentettél: és az ott cirkáló rend­
őrnek adták át. Jurgovszki a rend­
őrségen azt vallotta, hogy nagy nyo­
mora miatt akart megválni az élettől.

* Lőj jenek főbe. E címen meg- 
rtuk a szerencsétlen öngyilkossá lett 
Csák Dezső tragédiáját. Most erre 
vonatkozólag a 4-ik honvéd gyalog­
ezred parancsnokságától a következő 
sorokat kaptuk :

Csák Dezső 4. honvéd gyalog ez- 
redbeli honvéd öngyilkosságára vonat­
kozólag a megejtett "vizsgálat a követ­

kezőket állapította meg : Tény, hogy Csak 
Dezső honvéd, midőn sorparancsnoka egy 
Ízben őt gyakorlat közben figyelmezte te, 
hogy hosszabbat lépjen, kilépett a sorból s 
fegyverét a földre téve kijelentette, hogy 
Asztalos tizedes keze alatt többé nem 
gyakorol. Ezen I egyelem ellenes maga­
tartásáért azonnal kérdőre vonatván, 
okul azt hozta fel, hogy Asztalos őt 
mellbe lökte. A vele egy sorban gva- 
korló újoncok azonban, kik a helyszí­
nen azonnal és az ő jelenlétében ki­
lettek hallgatva a szakaszvezető és ké ■ 
sőbb a s/akaszpatancsnok által is, 
egyérlelmüleg azt állították, hogy Asz­
talos tizedes meg sem érintette Csákot 
Ekkor valótlan állításáért újból kérdőre 
vonatván, csak annyit felelt: Hit akkor 
nem igaz. A vizsgálat megállapította 
azt is, hogy Csákot sem tizedes, sem 
tizedes sem más elöljárója soha nem kí­
nozta s nem pofozta, őt senki nem üldözte 
vele egyáltalában senki rosszul nem bánt. 
Sőt, hogy tekintettel voltak ideges ér­
zékeny természetére, s hogy iránta a 
legmesszebb monő jóakaratot s elnézést 
tanúsítottak, bizonyítja azon körülmény 
is, hogy sem fentebb vázolt fegyelem 
ellenes magatartásáért sem azon kihá­
gásáért, hogy az öngyilkosságát meg­
előző nap engedély nélkül kimaradt 
megfenyítve nem lett, hanem csak fi ■ 
gyelmeztetve és jóakaratulag kiok­
tatva lett. Csák maga még halálos 
ágyán is, század és szakaszparancsno- 
kának azon kérdéseire, miért követte 
el az öngyilkosságot s hogy bántotta-e 
valaki, ismételten kijelentette, hogy nem 
bántotta őt senki, hanem unja az éle­
tet. Csák Dezsőt különben a bizottsági 
vizsgálat alkalmával saját bátyja, Csák 
György cipész és bajtársai is zárkózott 
ideges természetűnek jellemezték s az 
is megállapittatott, hogy még katonai 
szolgálatának megkezdése előtt egy 
Ízben már öngyilkosságot kísérelt meg 
s hogy azóta is többeknek, igy báty­
jának valamint Perl Emil, Újlaki László, 
és Koloniczky Tódor Ferenc helybeli 
nyomdászoknak több Ízben oda nyilat­
kozott, hogy öngyilkos lesz, mert unja 
az élete! s mert pénz nélkül nem ér­
demes élni.

* Bihar mulató. Az orfeumot 
kedvelő közönség Ízlését a szó szoros 
értelmében véve teljesen kielégítő mű­
sor mutatkozott be a Bihar-mulatóban. 
Nem kiméivé költséget, oly attrakciók­
kal lepett meg bennünket Breyer igaz­
gató, amilyenben ritkán van részünk. 
The Robertos zenebohócok és tárogató • 
művészek frenetikus tapsot aratnak nap­
ilap után. Dolly nővérek ének és tánc- 
kettőse páratlan. Sok tapsot kap Ri- 
manóezy Gizella átváltozó táncosnő, 
Gyurkovics Adolf grotesk komikus, Haj­
nal Ellát, az ügyes Fedák utánzónőt 
örömmel láttuk a színpadon, Gárdonyi, 
Sziklai, Faragó a rógi volt. Az előadás 
végén egy uj zsidó tárgyú tragikomé­
dia megy : A vén hegedűs (Juki Gei­
ger) címen.

SZÍNJÁTÉK.
Hűti műsor,

Hétfő . Vig özvegy.
Kedd Vig özvegy.
Szerda: Vig özvegy.
Csütörtök : Baccarat,
Péntek: Vig özvegy.
Szombat : Rákóczi fia (itt elöezör) 
Vasárnap : Rákóczi fia (másodszor) 
Hétfő : Rákóczi fia (harmadszor.)

KÖZGAZDASÁG.
Nagyváradi gabona-piaos.
Lakatos J. József cég jelentése. 

Az üzlet irányzata; lanyha.
Búza................... 12.80—13 30
Rozs.10.20—10.50
Zab.12.20—12.60
Uj árpa .... 11.60—11.80
Uj Tengeri . , . 8.-8,40
Ó tengeri - . . —.-.—

LEGÚJABB.

Goluchowski megbukott.
Budapest, okt. 22. Bécsből te­

lefonálják : Goluchowski külügymi­
niszter a tegnapi kihallgatása alkal­
mával beadta a királynak a lemon­
dását. Goluchowski utódául többe­
ket említenek a diplomácia tagjai

Regénycsarnok.

A csoda-ember.
Francia regény.

(Folytatás.) 3)
— Bocsássa meg asszonyom, —- 

mondá -- ha családi és vagyoni kö­
rülményeiről is kénytelen vagyok né­
mi fölvilágositást kérni. Igen kényes 
a helyzetünk, de néha nyomra vezet 
egy látszólagosan jelentéktelen do­
log. Ön anyjával és gyermekével él. 
Bémolisant ur, úgy tudom, miutaférj

— Sohasem járt mulatni.
— Voltak rokonai ?
— Egv nagyon öreg nagybátyja, 

kivel nem állt jó lábon,
— Grillard ur.
— Igen ő. Ön ismerte ?
Rosamour bizonytalan mozdulat­

tal felelt csupán.
— Azt hallottam, hogy a roko­

nok kibékültek, úgyis kellet lennie, 
mert Bémolisant el is készítette a 
nagybátyja szobrát. E célból gyakran 
kellet neki oda járnia.

— Tudtommal egyetlen egyszer 
látogatta meg.

— December 31-én.
— Igen, akkor ; e dátumot köny- 

nyü volt megjegyezni. Még arra is 
emlékszem, hogy Muki későn tért 
haza Pdeséche úrral, az öreg tanár 
segédjével, egy órakor délután ma­
gam mentem érte, mert eszünkbe 
sem jutott a reggelizés.

— Az urak nem voltak izgatottak, 
nyugtalanok ?

— Kérdéséről eszembe jut, hogy 
igazán nagyon furcsán viselkedtek 
akkor. Pileséche ur le is vetette * 
kabátját és tollseprüvel porolgatta. 
Különben izgatottságuk magyarázata 
az volt, hogy épen aznap beszélte rá 
Leroux ur a férjemet, szobra kiálli-

— Ah, készen volt már akkor 
szobra ?

— Igen, az nap hozták.
— Már régen dolgozott Bémoli­

sant ur e művön ?
— Nem tudom, nem láttam éa 

nem is hallottam róla előbb.
— Ez különös.
— Annál ia inkább, mert féljem 

nagyon szeret művészeti terveiről be­
szélgetni.

(Folyt, köv.)
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Apró hirdetések.
Abi mint könyvelő, segéd, munkás vagy 
WU bármely más minőségben állást keres 
£ I.J házal, földet, szöllőt, zongorát, |cim- 
“KI halmot, bútort vagy holmit el akar 

adni, vagy ilyeneket venni 
A l,! tanítót, nevelőt vagy nevelőnöt, 
“KI bonne-t vagy nyelvmestert keres 
A LS kereskedelmi cikkeire, ipari termé- 

nyeire vevőket keres 
ismeretséget akar kötni

M bí előnyös üzleti összeköttetéseket akar 
#4KI kötni
Ä|f! lakást bérbe akar venni vagy ki 
“KI akar adni
Aki olcsó pénzkölcsönt akar felvenni 

A |fi közölni akar valakivel valamit (nö 
“KI sülni vagy férjhez menni) 
■biztos eredményt 

ér el, ha az

„JE? JL Ő Ft JE“
apró hirdetési rovatát

igénybe veszi.
Keveset Kockáztat és biztos sikert ér el
w“ii» ™g' SSÄfi“
rájön arra, hogy ennek is hír»

deuii valója.
Minden szó egyszeri beiktatása csak

négy fillér.

*' nyosabban 1 1V3 virslii, füstölt hús­
félék, halkonaervefe, házikenyer, fűszer

Kisüstön főtt pálinka, asztali borok, 
csemege szőlő. Gyomorbajosoknak barát­
ital hapható: STEBIt S O I® Ä- na!, 
Negyvarad, Nagypiac-tér. 101

Csak rövid ideig 
IK8T *>Ufor-elárusitás

rendkívül olcsó árban, 
i Fekete-Sas épületében Kossuth Lajos-u.

Csak november l-ig.

Egy három és egy négy szobás u
lakás november 1-ére kiadó.

Teleky-utcán, Weintraub-házban.

Feltűnő olcsó árban elárusítok l pár 
száz reform fűzőt, melyeket egy felosz­
lott üzlettől .megvásároltam. ^Bosenzweig

YEJIŐ EDE I
könyvnyomdája * 
és papirkereskedése <•

NAGYVÁRAD, Kossuth-utca 12. t
Telefon szám 624. $

Modern iroda 
berendezések 

[ raktára. H
% NYOMTATVÁNYOK %
* Ízlésesen készíttetnek. %

♦*♦*♦»** <; * *•♦»*«♦♦»

S Hirdetmény. f|
^ Biharmegyei Takarék- £$ 
JJéj pénztár zálogosztálya
$$ e hó 24-én lét

I árverést tart, j$
itt} kosok a tárgyaik rendelésére. Ed»
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Péiil
Olcsó tőketörlesztéses köl- 

osönökot 10—75 évre folyósít, 
úgyszintén régi, drágább kamatú 
kölcsönöket kicserél (eonvertál) a 
lehető legrövidebb idő alatt,

hízst, szőlők, löldbiitokok
örök árban való adás vételét 
vagy bérletet a legsikeresebb 
eredménynyel közvetíti.

Földbirtokok parcellázását
saját költségén elvállalja és finan- 

cirozza

Faludi Igmács,
volt takarékpénztári titkár bankbizo­

mányi és ingatlanforgalmi irodája 
Nagyvárad, mészáros-utca 2. sz.

Kraus Jakab
cim- és cégfestö 
Szacsvay-utca

ajánlja a nagyérdemű közönség 
szives figyelmébe

cim- és cégfestő
műhelyét,

mely szakban a legjutányosabb 
árak, gyors és pontos kiszol­
gálással áll a t. megrendelők 
rendelkezésére.
4 Telefon : 899. 12—25

A nagyérdemű közönség szi- T 
es tudomására hozom, hogy ♦ 

! házilag berendezett $

: = mosódé,m-

m e g nyitotta m, ■
; melyben csak tisztán szappan­

ja nal és vízzel mosatok. Selyem- 
1 ben a clór-mész ki van zárva 
T és a ruha a gép rongálásától
♦ mentve van.
X Kívánatra a ruhát, elhozatom
♦ és tisztán haraszáUittatom. *
I E nézet szerint kérem a n. é. I 
X közönség becses pártfogását *
I tisztelettel X
X özv. BAKOS FERENCNÉ, X
t Fő utca 12. szám, Apolló-épiilet. j

Gyors és pontos kiszolgálás!

G RO SZÁD 0 L F j
minta cipó tz üzlete 

NAGYVÁRAD,
Fő-utca, Bazár-épület. Telefon 571.

Van szerencsém a n. é- közön­
ség szives tudomására hozni, <
hogy üzletemet tetemesen meg- < 
nagyobbitottam. Raktáron tartok j 
mindenféle
férfi női és gyermekcipőket ; 
ugyszinte mérték utáni rendelő- j 
sek 48 óra alatt elkészíttetnek, i 
fájós és érzékeny lábakra < 
különös gond fordittatik javítá­
sok elfogadtatnak.
Jiígstélettel. GBOSjS ADOLF < 
»1kitt ika .

Városi és vidéki tefefbn 571

Hirdet meny.
A Polgári Takarékpénztár Rész­

vénytársaság 1906. október 14 én 
Iártott rendkívüli közgyűlése elhatározta 
hogy a társaság részvénytőkéjét 26C0 
darab uj 200 koronás n. é. részvény 
kibocsájtása által 500 000 koronáról

egy millió koronára
emeli fel.

Ezen uj 2600 darab részvény át­
vételére a régi részvényesek elővételi 
joggal Limák a következő feltételek 
mellett:

1. Az uj kibocsájtásu részvények 
210 korona vételárban bocsájtatnak ki, 

melyből 200 korona az alaptőkéhez, 
10 korona a rendes tartalékalaphoz 
csatoltatik.

2. Minden régi részvény birtokosá­
nak egy uj részvény átvételére van 
joga. Tartozik azonban a 210 korona 
vételáron felül darabonként 2 koronát 
bélyeg- és kiállítási dij címén meg-

3. Az elővételi jog gyakorlásának 
záró határideje 1906. október 31. Az 
ezen határidőben elővételi jogot gya 
korolt régi íészvénybirtokosok tar-

a részvény lebélyegzése al- 40 kor. 
kaiméval darabonként és 
kiállítási dij fejében . . 2 „

906. november 15-ig . . - 86 ,
903. december l-ig . . 85 ,

az intézet pénztáránál készpénzben ki­
fizetni, mely összegek után a befizetés 
napjától 1906. decembe* 31-ig 5 szá­
zalék kamat téríttetik meg.

Az uj részvények 1907. január 1-től 
kezdve az üzleti haszonban részesülnek.

Felkérjük ennél fogva mindazon t, 
részvényeseket, kik a kibocsájtandó uj 
részvényekre vételi jogot gyakorolni 
óhajtják, hogy részvényeiket u fent ki­
tűzött záróhaláridöig, vagyis 1906. ok­
tóber 31-ig az intézet pénztáránál le­
bélyegzés végett bemutassák és a iize- 
t endő összeg eled részletét teljesítsék, 
mivel ezen határidő letelte után az elő­
vételi jog nem gyakorolható.

Nagyvárad, 1906, október 15 

A Polgári Takarékpénztár 
részvénytársaság igazgatósága.

(TELEPHON I

az egéax megyére 626. ■

Első Biharmegyei és Nagy-1

Ajánlom a legegyszerűbbtől a leg­
modernebb kivitelig saját gyáram 
ban készült szülém, ebe, lő, 
háló, kávéházi és exá lodai 
berendezéseket a legszolidabb 
gyári árak mel.ett.

Rajzok, költ ség vetósek kívánatra 
díjmentesen.

11 — 100 Raktár és iroda :

mcilett.
Telepek : Kolozsvári-utca 89. ■ 

■ és Kapuair ua-ntca B. I

|t JBüohler Márton g
3 butorgyáros. fl

Kgpmipő- is csizmáéi
Moskovits Farkas
= és Társa
Ajánlja elsőrendű kézimunka

cipő-fc csizma
készítményeit.

Nspyváiad, Kcssiilli u 4.
11 (volt rendőrség.)

Dr. POLITZER JAKAB
sanatoriuma és vizgyógyintézete
Nagyváradon Szilágyi Dezsö-u. 7.

Bejáró és bennlakó betegnek
ÜST- égé** éven ót nyitva. iKi

Kitűnő gyógy eredmények. 
Állandó orvosi felügyelet. Olcsó árak. 
Penzió naponta (lakás <s ellátás) 5 ós 
7 korona. — Prospektussal és felvilá­

gosítással szolgál 
Dr. POLITZER JAKAB, 

az intézet tulajdonosa és vezetőj.

Nsgfwárad várost %
}yILLAMOS MÜVE j
* értesíti a n. éld. h - nir n no L ÜltóL ot lart raktáron 3, legfeljebb t
* közönséget, bogy I// Ult II |Jd rllitrül 34 watt fogyasztással gyér- X 
X tyánkénl, melyek legolcsóbb árén kaphatók. — A sima izzóié mptt *
* ára daiafcenbént 72 fillér, homályos (matt),, színes fényképész- ♦
* Ián,pák és mindermtn.ü izzólámpa különlegességek ugyancsak kartell X
* áicn kei ülnek eladási a. Ugyanott kaphatóik nerust lámpák és ♦
* ci mii m Iá mpák gyertyánként 1.6 watt fogyasztással. *

CsMárok vllletcot ttctack *eeide,i -eY<rl árak ?ivláirpík és
A villamos mű igazgatósága elvállalja

villeincs világítási

írellett kapható.

MyumaténVLasztiy Armin könyvnyomdájában Nagyváradon.

és ere átviteli term'msck felszerelését, bővítését, átalakítását, javi- t 
tísáU ivláirpak kezelését hozzál aló szénpálcák szállításét, berakását t 

Ás, riii.híifp e szál nála vég o ircnkálntokat a legolcsóbb árak ír ellett. * 
jKí á* JjPt>iy.«Cheít'Z tiJttti eUé* ehr el megfelelő enged- % 

mény* —jfafeAföég+vtés ingyen. %

,■ '* H-^^Sé. ^u-lap^dó yjUWv|*


